
子計畫四: 宜蘭員山國民小學106學年度辦理

「原鄉原味生活大進擊」成果報告書
壹、量之分析：
一、106學年度教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育計畫成果績效表
(請選擇對應之計畫填寫成效)
直轄市、縣(市)：  宜蘭縣         ；期程：106年8月至107年7月
(一)戶外教育資源整合及研習推廣費用(子計畫一)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	上列為範例

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


（表格不夠請自行增列）
(二)戶外教育種子學校(子計畫二)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


(三)學校發展戶外教育優質課程方案(子計畫三)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	
	
	
	
	
	

	上列為範例

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


（表格不夠請自行增列）
(四)學校實施戶外教育費用(子計畫四)
	月份
	計畫/活動/研習名稱
	地點
	對象
	人數
	執行經費（元）

	5
	稻鴨藺草玩陶趣
	稻鴨庄、藺草文化、華陶窯
	○○國小師生
	32
	31,410

	上列為範例

	4
	原鄉原味生活大進擊
	東岳社區
	員山國小師生
	27
	30000

	
	
	
	
	
	


二、教材研發(如有，請補充)
貳、質之分析

一、活動辦理之課程內涵與成效
	主題名稱：原鄉原味生活大進擊

	一、戶外教學景點概說
	二、學習目標
	三、成效
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放照片
	在東澳村原民園區以體驗為主軸，結合在地文化與自然特色，延伸進行DIY活動及不同面向的導覽解說

	能認識原住民自然生態與泰雅族人文特色。

能體驗DIY活動，了解原住民舞蹈及服飾特色。

能運用五官體驗原鄉文化與人文生態。
	豐富環境體驗及學習經驗，拓展學童學習視野。

將已開發之校外教學路線與領域課程充分結合，供縣內校外教學實施參考。

	1、 課程資訊

	場域類型
	觀光工廠
	休閒農場
	蘭博家族
	文教社政
	人文歷史
	自然景點
	遊憩教室

	
	
	
	
	
	◎
	◎
	

	
	美食特產
	生態步道
	
	
	
	
	

	
	
	◎
	
	
	
	
	

	鄉鎮別
	頭城鎮
	礁溪鄉
	壯圍鄉
	宜蘭市
	員山鄉
	五結鄉
	羅東鎮

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	三星鄉
	大同鄉
	冬山鄉
	蘇澳鎮
	南澳鄉
	
	

	
	
	
	
	
	◎
	
	

	年段
	ㄧ年級
	二年級
	三年級
	四年級
	五年級
	六年級
	

	
	
	
	
	◎
	◎
	◎
	

	
	七年級
	八年級
	九年級
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	融入領域
	語文
	數學
	自然與生活科技
	社會
	藝術與人文
	健康與體育
	綜合

	
	
	
	◎
	◎
	◎
	◎
	

	五、注意事項：

	.禁止露營、野坎、生火、烤肉、亂丟煙蒂、刻字、捉動物昆蟲、折花木。
交通路線：火車-東澳火車站下車後步行約10分鐘即可到達。

	六、教材內容

	教材內容

活動別
	教學活動說明
	教學

時間
	參考資料

	原民生活文化認識
	1.漫遊東岳相見歡:
著傳統泰雅服飾，一同與當地舞者跳特色原住民舞蹈迎賓舞，並穿著泰雅族傳統服飾合照留影。
2.獵人風味餐:
品嚐東岳部落獵人風味佳餚山上求生之道，利用竹子及山蘇等工具，製作野風味-竹筒飯DIY體驗，感受口中米飯的淡淡竹香，深刻體驗那專屬於泰雅獵人的獨特風味
3.東岳湧泉公園、babaw kulu休閒健康步道: 運用體驗自然活動的精神，引導學生開啟感官，運用五官東岳園區內的動、植物生態，培養學生的環境覺知能力及自然觀察力。.
	180分
	網頁連結
1. 宜蘭縣政府文化局/走讀宜蘭
2. 多必優原住民永續發展協會


	七、學習資源

	原鄉原味生活大進擊學習單

	8、 連絡資訊

	單位名稱
	聯絡人
	電話
	開放時間
	收費明細

	多必優原住民永續發展協會
	
漢秋霞

	03-9986399
	宜蘭縣南澳鄉東岳村蘇花路三段139巷8弄8號 全年開放
	

	9、 網頁連結

	東岳社區蛇山健康步道課程【4-6年級】
http://extracurricular.ilc.edu.tw/index.php?do=news&tptop=2&tpl=tp9&tp9=5&p=3&id=10268


原鄉原味生活大進擊學習單
    年    班    號    姓名：         
親愛的小朋友，在體驗泰雅族文化之後，你是否有更進一步的了解呢？現在讓我們一起來進行小測驗和體驗分享吧！
1.泰雅族人死後的靈魂，都要在哪裡接受審判？  

□地獄裡 

□天堂裡 

□彩虹橋上

2.泰雅族以前有紋面的習俗，女子要貞潔、會織布，男子要勇敢、善打獵才有資格紋面。那你知道泰雅族人紋面有什麼意義嗎？(可複選喔)

□美麗、英勇              

□避邪   

□族群的標誌   

□死後與祖先會和的媒介  

3.在這次文化體驗中，請將印象最深的畫面敘述或描繪出來。

	 




二、過程檢討
教室中的知識學習是省時又易見分數成果的教學方式，然而，學生應具備的多元能力，卻往往是考卷無法測驗的。因此，將學習的場域擴及到社會的不同角落確有其價值及意義。 旅行應不僅僅是遊樂，而是使學生將知識實踐於現實生活的學習，更深刻影響學生的人格形塑與學習視野。
從規畫戶外教育路線到成果製作，學生投入及參與，乃有助於學生發揮想像力與創造力，而離開熟悉的生活狹小空間，更能訓練學生獨力處理問題的冒險心，同時也培養學生之間互助合作、相互扶持的能力。這些能力。
三、問題解決策略
旅行有許多必須學習的議題，學生學習的主動性影響學習成效很大，因此，我們必須從多方面提供孩子自主學習的管道，並檢核學生的學習成效。常見的學習單是顯而易見的成效，但旅行過程中：問題的發問、專注投入的聽講、行動的團隊性、品行的表現等，都是教師須隨行指導與鼓勵的重點。
四、成員滿意度調查方式或問卷樣本

本次校外教學活動參觀學生為四至六年級之學童，共計23人參加，參與行政人員及教師有3人，活動場次含行前課程教學、戶外教學以及課後活動，共計辦理4場次，透過此活動完整的規劃，讓處於偏鄉小學的學童能體驗到不同的戶外教學活動。
      活動後，參與之教學童填寫滿意度調查表，作為參考與改進依據，此次共發出問卷23份，回收23份，回收率100％。
五、滿意度相關統計

另透過滿意度調查問卷，針對參加活動的學童、教師進行調查，問卷方式包含基本資料、量化之滿意度調查以質性之開放性問題，其中滿意度調查共6題，以五點量表的方式呈現；而開放性問題共4題。23位學童中，有20位對此次校外教學的評價皆為「好」至「很好」，最感興趣的景點以「原民陷阱架設」(18位)取勝，最有收穫的景點則為「泰雅編織」(21位)。另有意見則建議未來校外教學景點可朝向不同原民文化比較體驗為選擇考量。
六、活動照片
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	準備搭火車到東澳
	體驗原住民舞蹈
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	體驗原住民舞蹈施
	體驗原住民舞蹈
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	參觀原住民建築內部陳設
	參觀原住民建築物
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	參觀原住民建築內部陳設
	參觀原住民建築內部陳設
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	原住民射箭體驗
	原住民射箭體驗
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	原住民射箭體驗
	原住民射箭體驗
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	體驗射箭
	體驗射箭
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	體驗射箭
	學習單成果
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	織布體驗
	織布體驗
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	織布體驗
	織布體驗
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	織布體驗
	織布體驗
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	織布體驗
	織布體驗
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	園區導覽
	園區導覽
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	園區導覽
	園區導覽
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	園區導覽
	陷阱設置導覽

	[image: image30.jpg]



	[image: image31.jpg]




	陷阱設置導覽
	原住民烤肉體驗


附件一
宜蘭縣 戶外教育資源整合案－教學運用回饋表
	辦理

學校
	宜蘭縣  員山國小
	教學者
	

	實施

班級
	
	教學日期
	107年3月29日

	運用路線主題
	原住民文化體驗
	回饋日期
	

	回饋

向度
	項目內容＆建議
	是否達成
	反思與回饋

	1、行前規劃與教育
	1.教學計畫擬定及事前與行政、家長或講師人員充分溝通
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	此次計畫由學務處生教組與參觀單位討論原住民套裝行程體驗。

	
	2.提供活動手冊

（包含課程目標、行程、活動方式或講義等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	製作相關學習單、注意要點，提供給老師

和學生。

	
	3.指導學生做事前準備（含先備知識、學習目標說明及引起動機等）
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	行前進行先備知識教育。

	
	4.路線場勘及安全評估
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	行前曾現場探勘過，並與二個參觀單位進

行數次溝通

	2.教學設計與實施
	1.教學設計之多樣性及與 課程之連結性
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	活動豐富，在導覽員協助下，課程更多樣

性。

	
	2.鼓勵學生多觀察、多思考、並提出個人觀感與疑惑
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	在活動的過程中，經由觀察、提問、體驗

、進行各項活動。

	
	3.真實教學與原教學規劃或設計之相符性
	□完全達到

■部份達到

□未達到
	學生經實際體驗及導覽解說下，能夠快樂

的學習到相關知識。

	
	4.充分運用場域資源，真實接觸體驗，培養與環境的友善互動
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	寓教於樂的效果非常好，學生親自踏查.體

驗，學習成效加倍。

	
	5.安排課程觀察員，提升  

  課程品質
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	學校還派了多位行政人員從旁協助。

	3.場域服務與支援
	1.專業及充足師資提供

（如：專業性與教育性、

  師資與學生數比例是否

  合宜）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	有專業的導覽員，外加三位學校老師及

行政人員，每位學生均被妥善照顧。

	
	2.充足之教學資源提供
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	教具材料準備充足。

	
	3.適宜之場域空間與動線規劃
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	地方各項動線規劃完整。

	
	4.多樣化的學習活動安排
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	射箭及部落導覽等多樣原民生活體驗。

	4.學習評量與回饋
	1.針對課程觀察結果及師

  學的回饋意見，進行回

  顧檢討
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	課前的教學，引起學生學習的興趣，大部

分學生都能融入課程中，體驗自然的美好

。

	
	2.預期學習目標達成狀況
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	學生能接近自然，進而關懷自然與生命。

	
	3.藉各種方式引導學生做

  意義連結與同儕分享

（小組分組、心得寫作與

  發表等）
	■完全達到

□部份達到

□未達到
	課後進行小組分享與討論，並完成學習單

。

	5.學習記錄  
  與成果
	條列式說明並以附件方式羅列於後
	1.解說員認真解說及老師帶動學生投入學習。
2.體驗心得學習單。

	6.其他建議
  事項

	（其他對本次教學規劃與實施建議）
	這次原住民體驗活動是結合知性與感性的戶外教育活動，過程圓滿順暢。


附件二
宜蘭縣優質戶外教育活動檢核表
學校名稱：員山國小    填表日期： 107.04.24            
	檢核項目
	檢核細項
	達成情形
(擇一勾選)
	備註：指標補充說明
	學校依計畫補充並說明活動特色

	
	
	已達成
	部分達成
	未達成
	
	

	教學目標

擬定
	1. 可運用場域資源，以達成領域教學目標
	ν
	
	
	指非單純遊樂式的活動，可連結場域資源和領域教學目標，以深化領域學習內涵。
	1、東岳部落內設有原住民建築
區，充分地展現出泰雅族多元獨特、豐富生動的人文風情與自然生態。提供學生們能夠更進一步地了解東澳當地的風俗民情。

2、導覽員的解

說及老師的領，引導孩子親身體驗與探索，豐富環境體驗及學習經驗，拓展學童

學習視野。

	
	2. 可促進學生和環境連結，擴展學習經驗
	ν
	
	
	不受限於課堂教學，讓學生由對環境之體驗，進而拓展視野及學習經驗。
	

	
	3. 教學目標多元且具多面向(包含感受、探索、體驗、操作、理解…等)
	ν
	
	
	教學目標有不同面向、層次之設計，如感官經驗、概念學習、問題解決及價值觀養成等，讓學生學習多元能力。
	

	
	4. 建立學生和環境友善的關係
	
	ν
	
	運用場域資源特色，提昇學生和環境良性互動的強度，例如：感受自然與人文的美、敬畏自然力量、關懷生命、願為守護環境而行動。
	

	
	5. 建立學生和他人友善互動關係
	
	ν
	
	透過課程學習尊重不同觀點與文化差異，願意協助、服務他人，也願意接受協助。
	

	課程方案規劃
	6. 有系統的課程主軸架構，避免零碎分散的活動行程。
	
	ν
	
	充分運用及配合場域資源特性，以核心議題或領域關鍵概念為主軸，引導學生深入體驗與探索。
	以導覽及參觀為主軸，結合在地

特色化與自然特色，延伸進行體

驗自然的活動，引導學生開啟感

官，體驗自然生態，培養學生的

環境覺知能力及自然觀察力。


	
	7. 以學生為主體的課程規劃，重視啟發而非教導、強調互動而非灌輸。
	ν
	
	
	課程的設計可創造美的感受，新奇的情境，引發學生探索的熱忱。
	

	
	8. 課程規劃兼顧穩定和彈性，營造學生多元能力表現的情境和機會。
	ν
	
	
	課程設計可引發學生學習興趣、營造學生可表現的情境，並建立其自主學習的自信和喜悅。
	

	
	9. 結合場域資源特色，透過多樣化的活動（觀察、體驗、探究、調查…），引導學生主動學習。
	ν
	
	
	鼓勵學生主動蒐集場域資訊，對場域特性有整體性之瞭解，不是片斷的認識。
	

	
	10. 以小組合作方式進行活動，強化同儕互動機會，並且讓每個人都有展現的空間。
	ν
	
	
	分組課程學習，強調團隊的互動與支援，活動的過程能兼顧個人與團隊的表現。
	

	場域選擇及安全

準備
	11. 具備學習資源的場域，如：自然生態場域、歷史文化館所、藝文展覽、地方產業活動…等。
	ν
	
	
	具備自然生態、人文歷史與地方社區產業活化課程。
	1. 運用五官體驗原住民文化展示及自然生態，

珍惜自然資源、愛護環境

。

2. 能對原住民文化更深入的認識及了解。

3. 分班進行動，由三位老師照顧學生活動的行。

	
	12. 軟硬體設計應與學生背景或學習經驗、關切事物、生活模式產生連結。
	ν
	
	
	現場現地運用山野資源及原鄉特色，讓文化與地區環境產生連結。
	

	
	13. 各項設施與設計具當地特色，或具綠能設計、趣味性、知性、美學、人文與教育之意涵。
	ν
	
	
	課程設計能讓孩子理解原民狩獵與動物保育的平衡關析，兼具人文與教育意涵。
	

	
	14. 軟硬體的規劃、設計與管理制度，能以人身安全為優先考量。
	ν
	
	
	配合現況的地形地物讓孩子理解尊重環境與適當評估自身能力維護自我與同儕安全。
	

	
	15. 完成活動場域和路線的安全評估，以及緊急事件處理和應變的準備。
	ν
	
	
	
	

	參加

數量

統計
	16. 全年辦理場次:4
17. 全年參加教師數(含行政人員):40
18. 全年參與班級數:30
19. 全年參加學生總人數: 630
20. 全年參與家長數:32
	ν
	
	
	
	全校性校教學辦理次數以各班兩次以上為原則。


    承辦人核章：                 處室主任核章：                     校長核章：               
附件三

學習單成果
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